MINI GREST 2010
Anche quest’anno, nel mese di Luglio, non è mancato il consueto appuntamento con il Mini-Grest. 
Attori di questa divertente avventura i bambini dai tre ai sei anni, non solo appartenenti alla scuola materna di Meduno, ma provenienti da fuori comune e addirittura da oltre oceano, viste le due new entry americane.

Le tre settimane del centro estivo sono volate in un battibaleno tra laboratori di pittura, pasta di sale e cucina, lavoretti con materiale riciclato, giochi e merende all’aperto, balli sulle note del tormentone estivo “Waka-waka”, bagni in piscina e gavettonate.  
Il tema che faceva da sfondo a questa edizione 2010, “Storie al rovescio”, proponeva, ogni settimana, di pescare, dal consueto repertorio dei racconti più popolari e apprezzati dai bambini, una storia come “Cappuccetto rosso” o “Biancaneve” per riproporla con i ruoli dei singoli personaggi stravolti. Questi insoliti rovesciamenti, che vedevano il lupo, consueto stereotipo del cattivo, diventare buono e Cappuccetto, da gentile e dolce bambina, trasformarsi in una perfida padrona dell’animale, hanno suscitato divertimento e curiosità nei bimbi che, attentissimi, non solo hanno ascoltato ogni singolo racconto ma sono anche intervenuti per chiedere chiarimenti in merito alle “stranezze” delle storie raccontate dalle volontarie del gruppo SeBiCo.
Questa piccola ma interessante parentesi culturale del centro estivo si è conclusa con la visita alla biblioteca comunale, dove la “padrona di casa” Maela ha riservato ai piccoli una meravigliosa accoglienza. 
I bimbi, distesi su un coloratissimo materassino, hanno ascoltato la lettura di alcune storie, hanno loro stessi improvvisato dei racconti, hanno realizzato un bellissimo cartellone e hanno fatto visita alla sezione che ospita le opere destinate ai più piccoli. 
Questa bella e divertente avventura del Mini-Grest 2010 è stata resa possibile grazie alla collaborazione delle persone che andremo di seguito a ringraziare: in primis Don Fabrizio, senza il quale il progetto non si sarebbe potuto realizzare; la maestra Manuela per l’aiuto e la disponibilità nonostante non fosse più in servizio scolastico; le suore per la disponibilità e il caffè preparato per le animatrici a metà mattina; le animatrici volontarie: Gloria, Laura, Erminia e Ludovica; Alessia per aver coordinato i laboratori settimanali di cucina, pasta di sale e pittura; le volontarie del gruppo SeBiCo, Paola e Michela, per la lettura animata delle storie legate al tema del centro estivo; la bibliotecaria Maela per la disponibilità e l’accoglienza; infine, un grazie speciale ad Alessandra, ormai nota con l’appellativo attribuitogli dai bimbi “maestra Alessandra”, per averci accompagnato ogni giorno in questo percorso, per aver presenziato agli incontri di programmazione e per aver collaborato sempre e attivamente nella preparazione e nella realizzazione di tutte le attività proposte.
Grazie di cuore a tutti i bambini che sono stati veramente bravissimi e grazie ai genitori per la disponibilità e la fiducia accordataci. Vi aspettiamo il prossimo anno sempre più numerosi!!!
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