Scuola dell’Infanzia “S.S. Redentore” MEDUNO.
Verbale dell’Assemblea dei genitori relativa all’inizio dell’anno scolastico 2009-2010

IL giorno 3 settembre 2009, alle ore 20.30, presso il Centro Comunitario, su convocazione del presidente della Scuola d. Fabrizio De Toni, si è tenuta l’Assemblea di inizio Anno scolastico, con il seguente Ordine del Giorno:

1) Saluto e comunicazioni del Presidente

2) Avvio del nuovo anno scolastico

3) Linee generali della programmazione didattica

4) Elezione di un membro del Consiglio di amministrazione per la componente genitori

5) Elezione del Consiglio di intersezione.

Funge da segretario: il coordinatore didattico Armando Zecchinon.
1) Saluto e comunicazioni del Presidente.
Il Presidente in avvio di seduta, dopo aver ringraziato i genitori per la loro presenza, illustra gli Obiettivi e le Finalità proprie della Scuola, sottolineando che essa si ispira ai valori del Vangelo, divenendo in tal modo segno di eccellenza e di apertura verso il prossimo. Fa presente che  il compito della scuola cattolica, associata a livello nazionale alla FISM, non è tanto quello di fare proseliti, quanto di prestare un servizio alla Comunità, facendo propri tutti quegli ideali di accoglienza, stima, servizio, capaci di agire in sinergia con la famiglia e i suoi bisogni.
Termina il proprio intervento ringraziando tutti gli operatori e i volontari che con professionalità e dedizione forniscono un servizio utile ed insostituibile.

2) Avvio del nuovo anno scolastico.

La signora Mara Bonitta  si sofferma sui problemi di gestione della scuola, evidenziando la necessità di agire con precisione  e rigore per sfruttare al meglio le risorse. Dopo aver rilevato che, nonostante i finanziamenti siano sempre minori da parte degli Enti preposti, la retta è stata mantenuta allo stesso livello della scorso anno, fa presente che, in base allo Statuto, sono previste due gratuità che verranno mantenute ed individuate attraverso la Dichiarazione ISE o ISEE dei richiedenti. Se poi si riscontreranno nuove difficoltà da parte di alcune famiglie, le stesse dovranno formulare domanda scritta all’Amministrazione.
Il Coordinatore Zecchinon mette in risalto le linee guida che stanno alla base della programmazione didattica e che possono riassumersi in tre grandi filoni: attenzione alla persona, attenzione alle nuove proposte ministeriali, attenzione al territorio.

3) Linee generali della programmazione didattica.

Le insegnanti illustrano le linee generali della programmazione che stanno predisponendo, indicando gli obiettivi che si prefiggono, le iniziative che intendono proporre e i progetti che intendono realizzare. Si soffermano quindi sull’organizzazione delle attività didattiche e consegnano ai genitori un promemoria utile per conoscere il funzionamento della Scuola, gli orari della stessa, i tempi dell’accoglienza, i diritti e di doveri dei docenti e dei genitori.
4) Elezione di un membro del consiglio di Amministrazione.

I genitori vengono chiamati a designare, per la loro componente, una persona che possa sostituire in seno al Consiglio di Amministrazione un loro rappresentante in sostituzione di un membro dimissionario. Per acclamazione viene nominata la signora Marianna Muin.
5) Elezione del Consiglio di Intersezione.

Vengono eletti i genitori. Anila Askaj, Alessia Faion, Rosanna Menegon, Rita Oliveira e Josè Medina che faranno parte per l’anno scolastico 2009-2010 del Consiglio d’Intersezione.

                    Il Presidente prima di chiudere la seduta comunica che è in funzione il sito della parrocchia con una sezione dedicata alla Scuola materna e che si sta realizzando un Parcheggio per le auto delle insegnanti e dei genitori che accompagnano con l’auto i bimbi a scuola.

La seduta termina alle ore 22.15.

                            Il presidente                                                            Il segretario

                      Don Fabrizio De Toni                                                Armando Zecchinon

